



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№84 (31577)

16+

8 августа 2024 года

Цена свободная

«Орловщина показывает свой героический пример»

В рамках завершения визита делегации Центрального Комитета КПРФ во главе с Председателем ЦК Компартии Г.А. Зюгановым коммунисты приняли участие в ряде торжественных мероприятий, приуроченных к 81-й годовщине освобождения города Орла и Орловской области от немецко-фашистских захватчиков. Лидеру КПРФ было присвоено звание Почётного гражданина Орловской области.

которую в последние годы поддерживают вся Дума и правительство. И Орловщина тут показывает свой героический пример. Здесь работал Альберт Петрович Иванов. Мы вместе с ним сдавали этот театр. Вот эту обликовку делал



среди них русских? Потому что, если русских было меньше 50%, часть оказывалась небогатой. Не было общего плеча, общего языка, общей воли, а следовательно, и победы». Сегодня президент призывает к

знаменитый Марселино Галан. Его ребёнком спасла Советская страна во время Гражданской войны в Испании. Здесь мы передавали лучшие литературные традиции Тургеневского музея-заповедника нашим го-

рили «орловскую непрерывку», получили госпремии. И вся Советская страна приезжала к нам учиться.

Я горжусь тем, что, приезжая сюда, чувствую, что лучшее, что было на полях сражений, в литературе, в культуре, сохранено. Приезжайте в Спасское-Лутвиново к Ивану Сергеевичу Тургеневу. И вы не просто подышите воздухом. Это великодушный заповедник. Лучшего, более благодарного и духовного места просто нет!

Впервые Орловщина произвела по шесть тонн хлеба на человека. А если производишь тонну хлеба и нефти, то твоя страна очень богата. А у нас по шесть тонн! Мы уступили

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

На работе живи и парься

В Барнауле 5 августа автобусы муниципального предприятия «Горэлектротранс», перевозящие пассажиров по маршрутам №1 и №10, не вышли с утра на линию из-за забастовки тех, кто должен был сесть за руль.

Водители автобусов возмущены тем, что руководство самовольно меняет смены и режим их работы, поэтому им приходится буквально жить на работе. Недовольные водители и транспортом, на котором они ездят. В эти жаркие дни в автобусах зачастую не работают кондиционеры. А каково в такой парилке долгие часы крутить баранку! Да и пассажирам приходится в салоне терпеть буквально

баню, негодовали протестовавшие. В мэрии Барнаула, комментируя в тот день ситуацию, отметили, что полностью восстановить движение на этих двух автобусных маршрутах планируют в ближайшие часы. Неужели за это время чиновники успеют наладить и рабочий режим, и кондиционеры?

Подготовил Иван ГОРОВ. Фото Анны ЗАЙКОВОЙ.



Полигону не бывать!

Жители Сысертского района Свердловской области возобновили одиночные пикеты возле резиденции губернатора в Екатеринбурге, продолжив выступать против строительства мусорного полигона и мусороперерабатывающего комплекса на юге их района.

Сегодня я вышла на пикет для того, чтобы поддержать людей, которые также, как и я, пытаются не допустить строительства мусорного полигона на землях сельскохозяйственного назначения. Хочу, чтобы наша земля осталась чистой, чтобы мы могли дышать свежим воздухом, чтобы наши дети жили спокойно и не болели астмой, — заявила одна из участниц акций протеста. Она также выразила беспокойство по поводу того, что в месте, где хотят строить полигон, находятся торфяники. Напомним, Сысертский избирком в очередной раз отказал в регистрации инициативной группы по проведению местного референдума по вопросу строительства в районе мусорного объекта. По сообщениям СМИ. Фото vevd.ru



Баграмян, армянин по национальности, сказал мне, юному комсомольцу: «Первый вопрос, который я задавал маршевым ротам, прибывавшим пополнять выбитые части (а в то время каждый день гибли одиннадцать тысяч лучших сыновей и дочерей нашей Родины), сколько

единству и сплочённости. К общей воле, к полной мобилизации и максимальному освоению всех высочайших технологий. Без этого не бывает победы! И я горжусь, что губернатор Клычков последовательно проводит эту исключительно грамотную государственную политику,

стам и коллегам. И вот тогда Альберт Петрович сказал: давайте впервые в истории человечества создадим план будущего города-сада, города-Солнца, о котором мечтал Томмазо Кампанелла. И мы впервые в истории создали план развития Орла на тридцать лет вперёд. Внед-

По материалам КПРФ.ру

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Протестующие в резиденции премьер-министра в Дакке.

Одной из самых «горячих точек» в Юго-Восточной Азии остаётся Бангладеш. Несмотря на уход в отставку и отъезд из страны премьер-министра Шейх Хасины в минувший понедельник, накал политических страстей не стихает. Протестующие успели за это время разгромить и дворец премьер-министра, и многие здания государственных учреждений в правительственном квартале. Число новых жертв столкновений с полицией и военными превысило за первую половину

текущей недели 100 человек, а всего число погибших с начала июля, когда прошли первые массовые протестные акции, приближается к четырём сотням. После бегства за границу Шейх Хасины забастовку объявила 6 августа полиция Бангладеш, в рядах которой в результате столкновений с протестантами тоже есть жертвы. В стране в первой половине текущей недели начался хаос, сопровождающийся грабежами. Фактически наблюдатели говорят о

государственном перевороте. В таких условиях наведение порядка взяли на себя военные. Координаторы студенческого протестного движения встречались с командующим армией генералом Бакер-уз-Заманом после того, как именно военные объявили о формировании временного правительства после отставки прежнего премьера. Одновременно в народную страну выступил президент Бангладеш Мохаммед Шахабуддин. Он от-

метил, что объявил о роспуске парламента, а новое временное правительство проведёт выборы «как можно скорее» после консультаций со всеми заинтересованными сторонами. Однако до полного урегулирования ситуации в стране и достижения всеобщего согласия ещё далеко. Так, координаторы студенческих протестов на многосторонней встрече по вопросам формирования новых органов власти в стране призвали к созданию нового временного правительства с лауреатом Нобелевской премии мира Мухаммадом Юнусом, который последнее время находился на лечении во Франции, в качестве его главного советника. Более того, вдохновители протестного движения категорически против того, чтобы в этом принимала участие армия.

По поступившим в среду сообщениям из канцелярии президента страны, Мухаммад Юнус уже прибыл в Дакку и приступил к формированию временного правительства. Жизнь в стране постепенно нормализуется: открылся после недельного перерыва столичный аэропорт, с 7 августа начали работать многие предприятия. Но «бое-

вые отряды» студенческого протестного движения пока не расформированы, а значит, что продолжения противостояния с новыми жертвами исключать пока нельзя. А на африканском континенте социальными волнениями охвачена его крупнейшая страна — Нигерия. С 1 августа продолжаются массовые

выступления, в ходе которых протестующие требуют от властей предпринять решительные меры в связи с надвигающимся голодом, усугубившейся инфляцией и угрожающим продовольствием. Власти Нигерии отвечают на эти выступления ужесточением полицейских мер и массовыми арестами протестующих и их руководителей. Так, в ночь на 6 августа

был задержан один из лидеров антиправительственных протестов с горюшней фамилией — Майкл Лений. «Словники задержали одного из лидеров протестов — Майкла Ления. Он является национальным координатором кампании за права молодёжи Нигерии», — говорится в публикации местной газеты «Гардиан Нигерия». По её данным, Лений был задержан в

собственном доме. Дамиларе Аденола, соратник Ления и координатор протестов в столице страны — Абудже, заявил, что при задержании его подвергли пыткам. Аденола потребовал немедленно и безоговорочно отпустить Ления, который призывает граждан выходить на улицы, «пока требования не будут выполнены». После того как протестующие отвергли предложение президента страны Тинубу к диалогу, чтобы положить конец «кровапролитию и насилию», власти приняли решение действовать жёстко. Однако демонстранты заявили о готовности продолжать борьбу, несмотря на то что только за последние трое суток полицией были арестованы более 700 участников протестов. Фото из открытых источников.

Массовые протесты в столице Нигерии Абудже.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



В БОРЬБЕ ЗА ДУШИ И УМЫ

Изучаем, пропагандируем, организуем

«Традиционные ценности русской цивилизации и ценности приоритеты современной молодежи» — такую тему рассматривали и обсудили участники молодежного дискуссионного клуба в Краснодарском крайком КППФ. Заседание, которое вел анапский коммунист Александр Богатырёв, получилось интересным и познавательным. Александр — преподаватель высшей математики, член Союза писателей РФ, Союза советских офицеров Кубани — один из лучших бойцов идеологического фронта КППФ.

Нашу цивилизацию формируют под западными стандартами и, соответственно, западные культурные ценности. Идёт тотальный слом русской цивилизации, хотя в последнее время эту смертельную ядовитую «конфету» нам скармливают в «обёртке» возрождения традиционных русских ценностей. Но какое может быть возрождение, если незбылемы остаются капитализм, индивидуализм, западные свободы, примат юридического права над моральным и прочее? Процесс обывания касается прежде всего молодёжи, что вполне понятно: старшее поколение уже либо невозможно, либо крайне сложно перечувствовать. А перевоспитать молодёжь в нужном для буржуазии ключе — более чем реально. К сожалению, этот опасный процесс идёт, и вполне успешно, — отметил во вступительном слове Александр Богатырёв.

Для того чтобы коммунисты и их сторонники смогли отстаивать ценности русской и советской цивилизации, Александр выпустил книгу «Демагогические шаблоны: основы полемик с демагогами». «Будучи не в состоянии вести честную полемику, основываясь на правилах выяснения истины, враги нашей страны, как и добровольные или наёмные сторонники компрадорской верхушки России, активнейшим обра-

зом используют приёмы демагогии и манипуляции для обывания народа, — объясняет в своей книге автор. — В целом демагогия можно описать как «совокупность методов, позволяющих создать впечатление правоты, не будучи правым». «Классическая» демагогия старается избежать прямой лжи, пользуясь софистическими приёмами для создания иллюзии логики. (...) Определить применение демагогии помогает простейший приём рационального мышления, выведенный ещё Рене Декартом: «не принимай ничего на веру, проверь и перепроверь источники, логику и выводы». Конечно, для большинства людей «проверить и перепроверить» — дело весьма утомительное или вообще невозможное ввиду затруднительности доступа к некоторой информации или её большого объёма. Данная же классификация позволяет уже чисто по шаблону «вычислить» большинство таких приёмов демагогии».

Александр Богатырёв выделяет восемь демагогических шаблонов: прямая ложь, ложь через умолчание, ключевых фактов, подтасовка фактов, ложный посыл, увод дискуссии с предмета дискуссии, переход собеседника с предмета спора на личности, нарушение логики или ложные выводы, смещение акцентов.

— Если вы будете знать эти шаблоны, вовремя их освещать в памяти, то легко смо-



жете им противостоять, — объясняет участник дискуссионного клуба Александр. — Тем более что технология противостояния каждому шаблону в моей работе прописана.

Книга А. Богатырёва «Демагогические шаблоны: основы полемик с демагогами» вызвала большой интерес. Присутствовавшие и участвовавшие в онлайн-формате товарищи попытались определить, к какому типу демагогического шаблона принадлежит то или иное известное лживое утверждение об СССР.

Свои мысли высказали комсомольцы, молодые коммунисты, члены Кубанского отделения общества РУСО, Союза советских офицеров Кубани, народного социалистического движения России.

— Мы с вами должны работать по принципу: «изучаем, пропагандируем, организуем», — заявила в онлайн-обращении к участникам молодежного дискуссионного клуба первый секретарь Анапского горкома КППФ, председатель Краснодарского отделения РУСО, доктор филологических наук Валентина Алексеева. — В первую очередь нужно изучать закономерности: от чего цивилизация способна погибнуть, какие технологии для этого используются. Это касается не только русской цивилизации, но и вообще истории человечества. Дальше, после изучения закономерностей цивилизационных процессов и закономерностей капитализма, должно идти разъяснение их сути на всех уровнях, особен-

но молодёжи. А потом как высший пилотаж — организация людей для борьбы за наши подлинные традиционные ценности и за социализм. Но для того чтобы организовать других, нужно самим понимать, куда и к чему их вести. Для начала — огромное желание сделать работу этого молодежного дискуссионного клуба регулярной, чтобы на его заседания приходило как можно больше товарищей.

Любовь ЯРМОШ,
соб. корр. «Правды»
г. Краснодар.

Писатель-коммунист Александр Богатырёв (в центре справа) с участниками молодежного дискуссионного клуба.

ПРОФСОЮЗНОЕ ДЕЙСТВИЕ

На своих страницах «Правда» уже не раз освещала проблемы трудового коллектива аэропорта Пулково в Санкт-Петербурге. Казалось бы, сейчас, в свете обострённой международной обстановки, стратегические объекты, такие как крупный международный аэропорт и его трудовая коллектив, должны стать предметом особой заботы со стороны руководства. Однако по делу «забота» оборачивается ущемлением прав на достойную заработную плату, дополнительными обязанностями и преследованием профсоюзных активистов.

Напомним, «Правда» рассказала (№20 (31369) за 3–6 марта 2023 г.) о введении дополнительного показателя для работников аэропорта — так называемого коэффициента трудового участия (КТУ). Фактически это нововведение обернулось для работников падением премиальной части зарплаты до 5% от обычной премии, в случае если работник пропустил несколько рабочих смен в месяц. Причём такие уважительные причины, как болезнь, учебный отпуск, профсоюзная учёба, по мнению руководства ООО «Воздушные ворота Северной столицы», также снижают КТУ и заработная плата работника будет существенно сокращена за счёт уменьшения премии.

Данное решение по сей день, к сожалению, действует и провоцирует работников выходить на работу больным и подвергать опасности заражения других сотрудников и пассажиров.

«Противоядие» от любых манипуляций работодателя с премиальной частью заработной платы — это повышение окладов. Так, 176 водителей автомобилей колонны спецтранспорта отдела эксплуатации аэродрома ООО «Воздушные ворота Северной столицы» обратились в первичную профсоюзную организацию СОЦПРОФ работников наземных служб аэропорта Пулково с просьбой к генеральному директору увеличить окладную часть заработной платы водителей автомобилей на 70% в связи с падением их уровня жизни. Стоит заметить, что водители автомобилей в аэропорту в зависимости от специализации выполняют многие чрезвычайно важные функции: перевозят пассажиров от воздушного судна в аэропорт или обратно, буксируют тягачами воздушные суда, управляют автомобилем противообледенительной обработки и так далее.

По инициативе директора (транспорт и эксплуатация аэродрома) О.Н. Мадурова была проведена встреча в администрации ООО «Воздушные ворота Северной столицы» с представителями профсоюза. На ней О.Н. Мадуров предложил председателю профсоюза В.А. Жуйко и его заместителю В.Ю. Росину выдержаться от подачи обращения генеральному директору ООО «Воздушные ворота Северной столицы» Л.В. Сергееву об увеличении окладной части заработной платы водителей автомобилей (спецтехника). Представители администрации ООО «ВВСС» выразили готовность проводить еженедельно встречи с представителями профсоюза по вопросу изменения системы оплаты труда водителям автомобилей спецтехники.

Однако представители администрации ООО «ВВСС» не выполнили обещания, уклонялись от дальнейших переговоров, и профсоюз всё же обратился к генеральному директору ООО «ВВСС» с предложением о повышении окладной части заработной платы водителей автомобилей спецтехники на 70%.

После подачи обращения этих водителей начали дискриминировать по факту их принадлежности к профсоюзу, а заместителя председателя профсоюза В.Ю. Росина по надуманным основаниям в один из месяцев лишили основной части ежемесячной премии. Также водителям автомобилей (спецтехника), входящим в профсоюз, снизили баллы при оценке эффективности деятельности сотрудников по компетенции, что привело к существенному уменьшению премий.

Профсоюз считает, что администрация ООО «ВВСС» дискриминировала группу работников по факту принадлежности к профсоюзу, что прямо запрещено действующим законодательством.

Члены профсоюза, пострадавшие в связи с необоснованным снижением премии, мириться с данным решением не стали и обратились в Комиссию по трудовым спорам ООО «ВВСС».

Лишение премий явилось не единственным неприятным «сюрпризом» для водителей пиратского аэропорта. Руководством ООО «Воздушные ворота Северной столицы» в нарушение законодательства была введена новая должность — специалист (оператор аэродромной спецтехники) аэродромной колонны отдела эксплуатации аэродрома.

С помощью уговоров и различных видов манипуляций водителям колонны спецтранспорта отдела эксплуатации аэродрома предлагается перевестись на вновь созданную должность специалиста.

Должностные обязанности этого специалиста в основном дублируют должностные обязанности водителя автомобиля спецтехники. Однако есть одно существенное «но»: эти обязанности расширяются за счёт работ по эксплуатационной пригодности аэродрома. А в них, в свою очередь, входит, например, выполнение подсобных работ при проведении ремонтов и содержании искусственных и грунтовых элементов аэродромной территории.

Спецтранспорт подаёт сигнал

ма, очистке и ремонту водосточно-дренажной системы аэродрома, скашиванию травы, вырубке кустарника, мелких деревьев на территории аэродрома, очистке территории от мусора. По сути, водители автомобилей спецтехники, согласившиеся на перевод на должность специалиста, продолжают выполнять должностные обязанности водителя, однако, помимо этого, будут выполнять работы по эксплуатационной пригодности аэродрома, характерные для должности разнорабочего.

По мнению профсоюза, введение должности такого «специалиста» противоречит действующему законодательству и может привести к угрозе безопасности как полётов, так и пассажиров, которых перевозят водители.

Работу водителей в аэропорту регламентируют вполне конкретные документы: перечень работ, професий, должностей, непосредственно связанных с управлением транспортными средствами или управлением движением транспортных средств, утверждённый постановлением правительства Российской Федерации от 29 декабря 2020 года №2349, а также приказом министерства транспорта от 16 октября 2020 г. №424 «Об утверждении особенностей режима рабочего времени и времени отдыха, условий труда водителей автомобилей». Должность специалиста (оператора аэродромной спецтехники) и квалификационные требования к ней не установлены ни в квалификационных справочниках, ни в тарифно-квалификационных справочниках. Отдельный профессиональный стандарт по указанной должности не утверждён.

В связи с этим профсоюз выразил обеспокоенность тем, что водители будут выполнять нехарактерный для них функционал, например обработку искусственных покрытий противогололёдным реагентом вручную, ликвидацию последствий разлива горюче-смазочных материалов и других жидкостей на искусственных покрытиях аэродрома с применением абсорбирующих материалов и др. По мнению профсоюза, подобная ситуация может не только нанести вред жизни и здоровью работников, но и привести к угрозе безопасности полётов.

На данный момент в аэропорту из-за нехватки водителей, управляющих транспортными средствами, вызываются в выходные дни работники, перешедших на вновь созданную должность. Профсоюз считает, что работа в выходные дни — это дополнительная эксплуатация предприятия своих сотрудников. Ведь чем больше люди работают, тем больше устают, подрывают своё здоровье и, соответственно, чаще болеют. Любое заболевание может вынудить работника уйти на больничный, в связи с чем он лишится премиальной части зарплаты из-за введённого ранее на предприятии коэффициента трудового участия. Подрыв здоровья может также привести к непрохождению ежегодного профосмотра.

В результате за последние месяцы многие водители автомобилей спецтехники Аэродромной службы уволились с предприятия, что приводит, по мнению профсоюза, к дополнительной нагрузке на оставшихся членов коллектива.

Оценив ситуацию, профсоюз обратился в северо-западную транспортную прокуратуру. Однако прокуратура не усмотрела в действиях работодателя нарушений трудовых прав. Профсоюз с этим категорически не согласился и намерен отстаивать интересы работников всеми законными способами.

Пётр КОРОЛЁВ,
соб. корр. «Правды»
г. Санкт-Петербург.

ВАЛИТСЯ ИЗ РУК

События уходящего июля в России показали: всё, что наши финансовые власти делают для сдерживания инфляции, к осязаемым результатам не приводит. Даже очередные данные стремящегося всегда «гаслять острые углы» Росстата это наглядно демонстрирует: годовая инфляция уже превысила 9%. Главный инструмент, с помощью которого с ростом цен борется ЦБ, — ключевая ставка. И, судя по словам Эльвиры Набиуллиной, она снова вырастет. Вот только поможет ли это и как ужесточение денежно-кредитной политики регулятора скажется на гражданах?

Высокой инфляцией россиян давно уже не удивить. Наверное, поэтому очередное сообщение Росстата особых эмоций в информационном поле не вызвало: это было вполне ожидаемо. Например, одной из главных причин роста цен называют запланированное повышение тарифов на услуги ЖКХ. Но не только. Дорожает почти всё. В первую очередь плодоовощная продукция. Конечно, она по мере подешевеет, это тоже закономерное явление: по ходу сбора нового урожая цены на овощи и фрукты постепенно идут вниз, и, вероятно, к концу лета и началу осени продовольственная инфляция замедлится. Но следует обратить внимание не на естественные экономические факторы, а на то, как

Инструмент явно не тот

государство в лице Центробанка пытается справиться с ростом цен.

Как известно, контроль инфляции как раз и является главной задачей ЦБ. И нам постоянно обещали: есть цель в 4%, и мы рано или поздно её достигнем. Но что-то пока не достигается, и когда мы будем жить в такие благословенные времена — доподлинно никто не знает. Регулятор же использует один и тот же инструмент: следя за ростом цен, он традиционно повышает ставку. И нет никаких сомнений, что в конце июля он сделает это в очередной раз. ЦБ в лице его председателя Эльвиры Набиуллиной, а также других представителей регулятора этого не скрывает. Ведь наш Центробанк — это независимый институт, который никому не подчиняется. И если он решил, что ставку надо поднимать, то, по идее, никто его в этом не остановит.

В сущности, не нужно быть учёным-экономистом, чтобы понимать главное: когда регулятор повышает ставку, по которой он кредитует банки, стоимость кредитования увеличивается. И по логике это должно вести к уменьшению спроса, что, в свою очередь, должно вести к снижению инфляции. Ставка у нас и так достаточно высокая — 16%. Но это, как видим, далеко не предел. Скорее всего, эта цифра вырастет до 17–18%.

К слову, такие данные оптимизма уже не добавляют. Но предел ли размер

ставки в 17–18%? У главы ЦБ недавно спросили: может ли так случиться, что ставка снова дойдёт до 20%? Эльвира Набиуллина ответила осторожно, как и полагается руководителю её ранга:

«Мы после последнего заседания уже получили данные по инфляции — за май 8,3%. Данные показывают, что темпы роста цен не снижаются. Мы в значительной степени отклонились от базового сценария. Я думаю, что основной предмет предстоящего обсуждения будет — повышение процентной ставки». Звучит, как видим, тоже совсем не оптимистично.

Напомним, что ЦБ уже доходил до уровня ставки в 20%. Это было в 2022 году после начала известных событий. И как недавно стало известно деловой прессе (газеты сослались на одну из сотрудниц ЦБ), после этого руководители Банка России усилили личную охрану, потому что повышение ставки было «смейм шагом». Интересно, а если сейчас регулятор вновь взвинтит ставку, Набиуллиной снова усилят охрану? Вот только от кого охранять: от бизнеса, который не сможет получить новые кредиты по нормальным условиям, или от граждан, которые оказались в ситуации, когда заёмные деньги превращаются не просто в кабану, а в пожизненное «финансовое заключение»?

Можно десятилетиями бороться с инфляцией, используя один и тот же инструмент, мало обращая внимания

на то, что толк от этого бывает далеко не всегда. В самом деле, разве ЦБ может повлиять на внешнеполитические процессы, на то, что иностранные банки отказывают нашим компаниям в переводах, что приводит к использованию альтернативных цепочек и, как следствие — к удорожанию стоимости зарубежных товаров? Мы действительно сделали много шагов на пути к импортозамещению. Но, к примеру, так и не научились производить инкубаторное яйцо, что стало одним из факторов давно навязшего в зубах повышения цен на куриные яйца. А ведь, казалось бы, уж скоро минуло 10 лет, как против нас ввели санкции, на что мы ответили производственным эмбарго.

И в заключение нельзя не вспомнить ещё об одном известном высказывании Эльвиры Набиуллиной по поводу инфляции: «Инфляция — это налог на бедных, об этом тоже почему-то умалчивают. Я не хочу, чтобы у нас темпы экономического роста были за счёт того, что население всё больше и больше платит за необходимые товары и услуги».

Намерения, как говорится, благие. Желание позаботиться о бедных можно только приветствовать, равно как и стремление остановить инфляцию. Но избранный способ этой борьбы к нужному результату никак не приводит.

Николай ЕВСТАФЬЕВ.

НАРОДНЫЙ МАНДАТ



Москва пахнет гарью

На днях член фракции КППФ в Госдуме Анастасия Удальцова встретила с жителями столичного района Москворечье-Сабурово, давно страдающими от незаконной и нарушающей все санитарно-эпидемиологические нормы свалки, расположенной в нескольких сотнях метров от жилых домов, детского сада и особо охраняемой природной территории «Долина реки Чертановки».

Москвичи, которых собралось более сотни, рассказали, что запах разлагающихся отходов и гари уже не первый месяц просто не даёт им нормально жить. Сразу после встречи А. Удальцова со своими помощниками и депутатом-коммунистом Мостгордумы

Павлом Тарасовым отправилась вместе с жителями на место свалки. Открывшаяся картина потрясла своей чудовищностью: на участке, изначально отведённом под складские помещения, свалены горы мусора, здесь постоянно снуют машины, гружённые отходами, в

гниющих кучах вместе с крысами копошатся мигранты... Увидев всё это безобразие, депутат Удальцова сразу же обратилась в правоохранительные органы. В результате на место прибыл наряд полиции, экипаж ГИБДД и следственно-оперативная группа

МВД, зафиксировавшие нарушения. Вместе с товарищами из КППФ А. Удальцова продолжит настаивать на том, чтобы власти эту клоаку как можно скорее ликвидировали. Ситуация находится под депутатским контролем.

Соб. инф.



НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

Почти 300 безработных бомжей, гордо самоименуемых белорусскими «политэмигрантами», собрались в третий раз на ежегодные посиделки в Вильнюсе, чтобы снова пофантазировать о том, как они «делегитимизируют режим Лукашенко» и поведут наконец преданное Отечество по «демократическому пути».

Накануне «конференции» её организаторы театрально поугуляли будущих участников, многих из которых на родине ждут приличные тюремные сроки, неизбежными провокациями со стороны «агентуры КГБ», а «независимые СМИ» подвели неутешительные итоги работы «объединённого переходного кабинета» С. Тихановской.

Шоу политических уродцев

З. Позняка, который открыто называет всех беглых предателей, кроме себя, любимого, «агентурой КГБ» и давно мечтает утешить С. Тихановскую в тюрьму. Бесконечная пафосная болтовня спикеров, зачастую не владеющих должным образом любимым белорусским языком, напоминала мучительную пытку в стиле «Смехопанорамы» с уродцами. Так, жуликовский советник «нацлидера» В. Вечёрко, скотливый вместе с отцом, бывшим членом КПСС, неплохой капиталец на борьбе с «режимом Лукашенко», подчеркнул: «судьба родины во многом зависит от геополитического расклада и ситуации на Украине», «необходимо увеличить присутствие Беларуси в международной повестке» и «добиться новых успехов, поскольку протесты 2020 года уже позабыты». Каким образом достичь желаемого, никто из ушедшего советника так и не услышал.

Начальник «народного антикризисного управления» и заместитель С. Тихановской по недокабинету П. Лагушко с одушевлённой рожой посетовал на низкую посещаемость акций за рубежом, предложил на будущих президентских выборах «голосовать всем против всех» и попросил еврочиновников «не закрывать границы для белорусов», чего ещё недавно сам яростно добивался. Новый спикер Координационного совета оппозиции А. Мельникова пообещала и дальше держать в фокусе внимания «освобождение политзаключённых» и «эвакуацию» бывших «политидельцев» из страны. О том, как на деле реализовать намеченное, любительница кикбоксинга также предпочла умолчать, сославшись на «секретность плана».

Глава движения «Честные люди» Е. Живоглод предложила создать призовой фонд за лучшую идею по «мобилизации общества», пообещав положить туда 10 тысяч долларов из собственного кармана. Экс-спикер Координационного совета А. Егоров признался, что число «сторонников перемен» буквально тает на глазах, а санкционное давление «не привело к ощутимым результатам», и призвал от безысходности «легитимизировать режим Лукашенко», из-за чего тут же получил гневный нагоняй от П. Лагушко.

Бывший лидер Объединённой гражданской партии А. Лебедько, истово выливающий хозяйский сапог на каждом

углу, напомнил, что в 2025 и 2027 годах в Евросоюзе будут председательствовать Польша и Литва («это шанс для нас»), поспе, дескать, надобно оперативно соотрапать и отправить в Брюссель заявку на вступление Белоруссии в ЕС.

Проклидея А. Азарова больше всего интересовала оплата диверсионной дея-

тельности «рельсовых партизан». С. Тихановская деликатно ушла от ответа на этот вопрос, поскольку лобит деньги не меньше, чем бывший «министр внутренних дел», зато честно призналась, что «единой стратегии на предстоящие президентские выборы нет», а сроки выпуска «альтернативных паспортов» стали необозримыми.

Ненужные страсти разгорелись при дележке вакантных «министерских» портфелей. Адриест А. Кнырович, отбывший в своё время срок за мошенничество и возмнивший себя эффективным предпринимателем, обвинил П. Лагушко в самоуправстве, ибо тот не только одновременно занял должности в недокабинете и в Координационном совете, но и умыленно изменил под себя устав последнего, чтобы и дальше спокойно сидеть на двух стульях.

Новым «министром обороны» С. Тихановская назначила бывшего замкомандира «полка Калиновского» В. Кабанючу, сбегавшего недавно от греха подальше из-под опеки ВСУ вместе с главарём банды. Примечательно, что ещё несколько месяцев назад он из глубокого тыла упрекал самозванку в жадности и не хотел иметь с ней никаких дел. Экс-дипломат В. Астапенко стал новым «министром иностранных дел», а курировать молодёжную политику будет некая М. Ворихова. Кандидата на должность «министра внутренних дел» пока не нашли. Но за этим дело не станет. Охотников на виртуальные портфели с реальным окладом в лагере оппозиции всегда хватало с избытком.

Итогом базарных посиделок стали очередные филькины грамоты. Так, «Платформа 2025» «определила приоритеты сотрудничества и рамки совместной деятельности белорусской оппозиции». Основные цели этого «документа» никого не удивили: «лишение легитимности Лукашенко», «непризнание итогов грядущих президентских выборов белорусским и международным сообществом», «европейский вызов», «объединение усилий для освобождения политзаключённых и оставшихся репрессий в Беларуси через санкционное и дипломатическое давление на режим» и пр. Учитывая печальный опыт реализации предыдущих планов,

можно не сомневаться в аналогичной судьбе и нового.

Помимо «платформы», «демсилы» подписали «протокол взаимодействия между офисом Тихановской, объединённым переходным кабинетом и Координационным советом», который закрепил статус самозванки как «нацлидера» и установил, как долго она будет находиться ещё в бутфорском качестве: «Тихановская победила на президентских выборах 2020 года и выполняет роль национального лидера для проведения честных и свободных выборов в Беларуси либо до собственного решения остановить свою деятельность в этой роли». Данное решение ожидало понравиться далеко не всем. Критики тут же обвинили «нацлидера» в «пожизненной автократии в изгнании». Чтобы узнать, чем закончится такое «лидерство», можно вспомнить судьбу рады Белорусской Народной Республики, руководство которой в лице 88-летней гражданки Канады И. Сурицкой ещё с 1918 года бредит триумфальным возвращением на родину.

Однако главным «достижением» вильнюсского клоповника стала презентация международного фонда гуманитарной помощи для белорусских политзаключённых и репрессированных». Система давно отработанная: пока один сидит на тюремной пайке по уголовным статьям, наслушавшись сладкословных речей подстрекателей, те кормятся за их счёт красной икрой в безопасном далёком и колесят по заморским курортам.

Поскольку с каждым годом собирать «матпомощь» беглым комбинаторам всё сложнее, они решили вместо личных бюджетов протасток осваивать государственные. К делу подключился небезызвестный руководитель финансовой шарашки Вусло А. Стрижак, нагрешивший руки не на одной афере и издедливший как праздный турист чуть ли не пол-Европы. Его контора получила уже более 1,5 млн долларов, которые Тихановской и Ко удалось выключить у правительства Швеции и Норвегии. Вскоре кубышку пополнит средства ещё из трёх государств.

Как водится у предприимчивых дармоедов, новый фонд создан на базе другого, включившего ещё четыре. Целевая аудитория — бывшие «политэски» и семьи нынешних, а также «потерпевшие от репрессий», но не признанные политзаключёнными». Очевидно, что именно ради второй категории, куда можно отнести кого угодно, и создавался очередной проект.

А. Стрижак по обыкновению клятвенно пообещал публичную отчётность о денежных поступлениях и тратах в «пределах прозрачности». А с такой формулировкой не грех втихаря и прикарманить чужое. Продвигать фонд будет С. Тихановская, лишь формально не участвующая в его управлении. Схема тоже не нова, как и конечная цель: максимално и любым способом монетизировать в кратчайшие сроки «нацлидерство» и «жертв режима» ради бездельного существования на досрочной пенсии сварливой, алчного и беспринципного кагала исторических пораженцев.

Сергей ГРИШКЕВИЧ.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

«Прыжок барса», «мчащийся скакун» — к таким высокопарным выражениям прибегают руководители Киргизии, превознося экономические успехи. На жизни простых граждан это почти не сказывается. Уровень бедности в стране остаётся высоким, а власти ликвидируют меры социальной поддержки.

Рывок в... нищету

Стремясь убедить население в стремительном развитии страны и подчеркнуть свою роль в этом процессе, руководство Киргизии нередко прибегает к термину космонавтики. Так, премьер-министр Акылбек Жапаров недавно предрёк экономике республики переход от первой ко второй космической скорости. А замглавы правительства Эдиль Байсалов объявил, что власть движет страну в стратосферу. Однако если что-то и имеет в Киргизии космические масштабы, так это демагогия. Она действительно приняла не-

пандемии коронавируса показатели бедности в стране резко выросли. Если в 2019 году малоимущими числились 20 процентов жителей, то через год их доля превысила 25 процентов. В последующем ситуация только ухудшалась. В 2021 и 2022 года уровень бедности составлял 33 процента.

Если воспринимать чиновничью риторику всерьёз, показатели должны были бы если не уменьшиться вдвое, то, по крайней мере, вернуться на позиции пятилетней давности. В действительности масштаб социального бедствия сократился ненамного — до 29,8 процента. Если же обратиться к абсолютным цифрам, снижение ещё незначительнее — с 2 миллионов 333 тысячи до 2 миллионов 135 тысяч. Причём даже этот

показатель бедности в республике автоматически подскочит с 29,8 до 41,6 процента, а, к примеру, в Баткенской области — с 48 до 66 процентов. С 5 до 19,3 процента могут увеличиться при таком сценарии показатели крайней бедности.

Наконец, авторы документа признают высокую плотность населения и черты бедности. При увеличении последней всего на 5 процентов, или на 262 сома (250 руб.) в месяц, доля бедных вырастет с 29,8 до 35,6 процента. Этим косвенно подтверждается искусственное занижение порога бедности. К таковым относятся жители, чьи расходы не превышают 5,25 тысячи сомов (5 тыс. руб.) в месяц. Ещё ниже черта крайней бедности — 3,4 тысячи сомов (3,3 тыс. руб.). Оба показателя мень-



виданный в истории страны размах.

Для обоснования своих утверждений чиновники ссылаются на темпы роста ВВП. По итогам первого полугодия экономика увеличилась на 8,1 процента. «После того как наш президент издал указ о признании барса в качестве тотема нашей страны, мы должны достичь успехов, подобных прыжку барса. Мы надеемся, что у нас будет такой же большой успех, как в странах Восточной Азии, известных как «азиатские тигры». Нашему нынешнему экономическому положению можно дать хорошую оценку», — заявил упомянутый А. Жапаров. Также в его лексиконе прочно обосновались словосочетания вроде «честной народной власти», «эффективных менеджеров» и т.п.

Члены правительства не уточняют, что рост макроэкономических показателей далеко не всегда означает улучшение жизни простых граждан, а используемая неолиберальная теория «просачивания благ сверху вниз» давно доказала свою несостоятельность. В странах с рыночной экономикой прирост богатств сконцентрирован в узкой прослойке населения, состоящей из владельцев капитала и ихслуги. Всем остальным достаются жалкие крохи.

ше международной черты бедности — 2,15 доллара в день.

Надеемся малоимущим остаётся только на самих себя, поскольку власти усиленно избавляются от социальных обязательств. В июле президент Садыр Жапаров своим указом отменил действовавший в течение трёх лет мораторий на повышение платных услуг в государственных вузах и организациях среднего профессионального образования.

Ещё более характерен другой шаг. Главе государства вернул с возвращением законопроект о внесении поправок в закон «Об образовании». Первоначально изменения были инициированы правительством. Согласно им, питание в детских садах отныне должно финансироваться исключительно за счёт родителей. Экономленные средства, как сообщалось, пойдут на строительство новых дошкольных учреждений. Депутаты парламента не согласились с таким подходом. В их законопроект финансирование разделилось пополам между родителями и местными властями. Президента это не устроило. Он настаивает на принятии изначальной версии документа. Если таково отношение руководства к детям, что говорить о других группах населения?

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды», г. Бишкек.

Поиск товаров по низким ценам — обычное занятие жителей. Фото автора.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Служить наравне с мужчинами

О необходимости призыва в армию представительниц обоих полов заявила командующий Национальными вооружёнными силами (НВС) Латвии Леонид Калниньш. В интервью Grapi.lv, как информирует интернет-портал RuBaltic.Ru, он настоятельно рекомендовал политикам рассмотреть такую возможность, учитывая сложную демографическую ситуацию в республике.



винность для обоих полов. Это не политическая установка. Для мужчин это будет стимулом к активности и участию в жизни общества, а не поводом уезжать из страны и искать причины, чтобы не идти в армию».

Он также констатировал, что в подразделениях Земесардзе, где состоят женщины, качество, эффективность службы и дисциплина выше.

На данный момент 578 солдат отслужили два призыва в НВС. Первый призыв был добровольным и охватывал граждан Латвии в возрасте 18–27 лет. С этого года служба стала обязательной, и в первую очередь призыву подлежат юноши в возрасте 18–19 лет.

Ранее стало известно, что за первые пять месяцев 2024-го в Латвии было зарегистрировано 5309 новорожденных, что на 10,9% меньше, чем за аналогичный период 2023 года.

Фото aftershock.news

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ТОКИО. В годовщину трагических событий — 6 и 9 августа — в Хиросиме и Нагасаки всегда проходят «Церемонии мира», однако о причастности США к атомным бомбардировкам власти Японии и последние годы не упоминают. Тем временем в стране создан проект, в котором с помощью виртуальной реальности мигляющие могут увидеть ужасы Хиросимы, увидеть ключевые места Мемориального парка мира и проследить процесс восстановления города до его нынешнего вида».

ГАЗА. Главой политбюро ХАМАС назначен лидер этого палестинского движения в секторе Газа 61-летний Яхья Синвар. Он стал преемником Исмаила Хани, убитого ранее в Тегеране. В последние месяцы израильские военные пытались найти и ликвидировать Синвара, так как считают его одним из организаторов нападения ХАМАС на Израиль в октябре 2023 года.

СОФИЯ. Болгарию вновь ждут внеочередные парламентские выборы, так как партии «Есть такой народ» — третьей политической силе в Народном собрании — не удалось сформировать правительство. Ранее неудачей закончились подобные попытки у консервативной партии ГЕРБ и у проевропейской коалиции, в которую входят партии «Продолжаем перемены» и «Демократическая Болгария». Кризис в стране продолжается и в 2024 году, за это время сменилось шесть кабинетов министров.

НИАМЕЙ. Американские военные передали контроль над своей авиабазой в Агадесе местным силам в Нигере, завершив тем самым вывод войск из африканского государства. В марте Нигер разорвал военное сотрудничество с США. Его лидеры обвинили власти США в том, что те указывают им, как управлять своей страной.

КИШИНЁВ. Молдавия вновь проводит учения с участием солдат стран НАТО, что, по мнению оппозиционного депутата парламента А. Суходольского, провоцирует напряжённость в регионе. Молдавия по Конституции — нейтральна, но действия властей явно противостоят этому принципу. При президенте Майе Санду в стране стали чаще проводиться маныёры с участием военных из США, Великобритании, Германии и Румынии.

По сообщениям информангентов.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

Китай активизирует усилия по удовлетворению растущего спроса на услуги по уходу за пожилыми людьми, которые в настоящее время составляют более одной пятой всего населения страны.

Для решения проблем старения населения

Министр гражданской администрации КНР Лу Чжизюань заявил, что Китай стал умеренно стареющим обществом, в котором к концу 2023 года насчитывалось 297 млн граждан в возрасте 60 лет и старше и 217 млн в возрасте 65 лет и старше. Лу Чжизюань признал, что система ухода за пожилыми людьми сталкивается с такими проблемами, как недостаточное количество услуг по уходу на дому и в общинах, а также нехватка специализированного персонала, поэтому система остро нуждается в совершенствовании. Министр пообещал прилагать усилия к

тому, чтобы формировать в обществе атмосферу сыновней и дочерней почитательности и уважения к пожилым людям, ликвидировать проблемы, связанные с уходом за пожилыми людьми в сельских районах, и обеспечить общедоступный характер базового сервиса по уходу. По словам Лу Чжизюаня, чтобы эффективнее удовлетворить потребности людей так называемого серебряного возраста, необходимо направить больше усилий на развитие общественного питания, увеличение возможностей по уходу на дому и помощи в общинах.

Китай рассматривает обеспечение и повышение национального благосостояния в качестве ключевой задачи национальной модернизации. Страна намерена углубить реформы и совершенствовать основные системы государственных услуг, уделяя особое внимание предоставлению инклюзивного сервиса, удовлетворению базовых потребностей и оказанию поддержки наиболее нуждающимся.

Лу Чжизюань также отметил важность реформ, направленных на улучшение условий жизни детей, людей с ограниченными возможностями и других уязвимых групп.



Советские имена

«Вся моя правда — в моих стихах»



С юношеских лет алой лентой была прошита его муза. Поэт удивительно разносторонний, писавший глубоко гражданственные и удивительно лиричные произведения...

риц из ЦК, присутствовавший на собрании, стал читать по-русски «Стихи о советском паспорте». Я был потрясён (русский-то знал с детства)...

чрезвычайно плодотворным. Среди наиболее известных стихотворений 1945 года следует назвать такие стихи, как «Победа» и «1418»...

Большим творческим достижением в литературной деятельности Букова, и в первую очередь в успешном разрешении проблемы эпического жанра в поэзии, стала поэма «Страна моя»...

его сложностями и трагизмом, свойственными именно современной эпохе. И способность мыслить широкими временными категориями, вобрав в себя единые мысли и порывы...

Стихотворениям, вошедшим в сборник «День нынешний, день грядущий», были присущи открытость и простота, поэтическое тепло и глубина философских рассуждений...

...Всё я людям бы отдал, чтоб лучше жили. Вся моя правда — в моих стихах.

Я по капле её собрал по свету для людей. К празднику я им дарил букеты восходящих лучей.

Что в сердцах находил я — мне было хлебом. Жил, с голодным последним куском деля. Я мечтой уносился в небо, но ходил по тебе, земля.

Слёзы, песни людей для меня важнее золота в кошельках. К чёрту слухи, распускающие пигмеям! Вся моя правда — в моих стихах.

Поэзия Букова звала советского человека не останавливаться перед преградами, а идти вперёд, так как «безмерна воля и крылатые планы»...

Поэзия, которая, безусловно, была фундаментом, стержнем всей творческой деятельности Букова, позволяла ему, тем не менее, писать прозу, публицистику, работать в драматургии...

Роман в стихах «Город Реут», увидевший свет в 1956 году, Буков посвящает рассмотрению вопросов о формировании нового человека в процессе созидательного труда, дружбе и братству народов...

Отдельное рассмотрение заслуживает также историческая песня Букова «Дунай, несложная вода», написанная в 1957 году и повествующая о событиях столетней давности в Молдавии...

Руслан СЕМЯШКИН.

С толь раннее приобщение к поэзии для Эмилиана Букова, чей 115-летний юбилей со дня рождения приходится на 8 августа текущего года, не было лишь юношеской блажью, дававшей возможность как-то выразить свои мысли, обычно достаточно несообразные в этом возрасте...

написанные им тогда стихотворения уже в советское время станут известны под названием «Стихи из подполья». При сём даже названия будут красноречиво говорить о тех настроениях и думках, которые волновали тогда поэта-революционера...

Таких стихов, написанных в это время, не было. И в первые его стихи, среди которых особо выделяются «Красный корабль», «Кровавая песня», «Окровавленная Молдова»...

Так, без каких-либо стеснений и отсылки на высокое общественное положение деятеля культуры, пролетарий напутствовал поэта, напоминая ему и о том, что его голос обязан быть мощным, бескомпромиссным...

Нельзя не отметить и стихотворение «No rasagan!», написанное в 1936 году после поражения республиканцев и посвящённое борющейся Испании.

Мы знаем, куда мы идём, За нами — народы, Срывая бремя цепей, Идут по верной дороге, Не знают усталости ноги наших людей...

Таких стихов, написанных в стиле Маяковского, у Букова немало. Но есть ли основания считать его подражателем, поэтом, до 1940 года всецело творившим в стиле русского гения?

Главной чертой творчества Букова тех лет являлась боевая, наступательная революционность, приверженность коммунистическим идеалам, страстное стремление изменить жизнь своего народа и освободиться от гнёта королевской Румынии.

Стихи тридцатых годов отличала живая интонация, ораиторский пафос, бойцовский темперамент, новизна содержания, определённая теми условиями времени, в которых пришлось жить, творить и бороться.

О том периоде творчества, несомненно значимом и сформировавшем будущее ведущего поэта и писателя Советской Молдавии, вполне определено с присущим ему философским подходом высказается выдающийся литовский советский поэт, лауреат Ленинской премии Эдуардс Межелайтис:

Жизнь и учёба в Бухаресте были для Букова непрестными. Но вместе с тем именно там он заявил о себе в качестве пролетарского поэта. Написанные им в 1932—1934 годах произведения будут посвящены борьбе трудящихся Румынии и других стран.

Румынский период творчества Букова, бесспорно, представляет особый интерес. Позже многие

прекрасную Дойну — Революцию. Это трагическая любовь сына своего народа, который готов сгореть в этой любви, погибнуть ради любимой. Это стихи глубоко и глубоко волнующие. Дух иногда захватывает от неожиданности, от смелости его свежих, символических, обобщённых образов, звуков...

Подлинным открытием эта боевая поэзия, переведённая на русский язык, впоследствии станет не только для Межелайтиса, но и для многих критиков и настоящих ценителей поэзии. И большинство из них, рассуждая об идейно-тематической её направленности, практически единодушно сойдутся во мнении о сходстве стихов Букова с поэзией Маяковского.

Действительно, короткий, энергичный, острейший стих, гиперболические образы, сочетание лирических описаний с наступательными, полными живой созидающей силой словами-символами позволяют говорить даже о некотором заимствовании Буковым поэтики и стилистики великого поэта-трибуна. Как и в поэзии Маяковского, в стихах Букова ударение часто падает на слово, несущее значительную идейно-эстетическую нагрузку, призванную передать с наибольшей образностью и достоверностью мысли и чувства поэта.

Люблю я костры, где пылает само Ярко вековое И дней омертвевших Сгорает тряпье.

Или: Вот слышу я: Чья-то мольба донеслась. «Парнас! О, Парнас!» — удающийся спонет певец. Небесный отец, не в твою ли об бородо прятается Твоим ангелочком куражишь гребенкою чешет он, этот поэт?

Таких стихов, написанных в стиле Маяковского, у Букова немало. Но есть ли основания считать его подражателем, поэтом, до 1940 года всецело творившим в стиле русского гения? Нет, Буков не являлся таковым, да и знакомство его с поэзией Маяковского состоялось далеко не как у всех граждан Союза ССР, ведь книга-то в стране, где советская литература фактически находилась под запретом.

«Первые мои стихи, которые часто цитируют в доказательство учёбы у Маяковского, — высказывания Эмилиана Несторовича в одном из поздних интервью, — были опубликованы в 1924 году, когда я ещё ни малейшего представления о существовании такого поэта не имел, потому что в королевской Румынии Маяковский был запрещён».

Впервые я прочитал его не раньше года 1928-го. Это было, насколько я помню, французское издание, представлявшее собой подстрочный перевод ранних стихов. Как ни странно, но никакое впечатление они тогда не произвели: мне не хватало... революционности, а форма даже разочаровала. В ту пору я думал, что настоящая поэзия должна ломать все каноны, а подстрочник новаторство поэта, естественно, передаёт не мог».

Вспоминать то время и рассуждая о революционной поэзии, Буков продолжает: «Маяковского я узнал много позднее. Одно из подпольных собраний нашей комсомольской ячейки затянулось далеко до полночи. По услышанной конспирации надо было дожидаться рассвета, и тогда това-

П оллинный творец не может быть имитатором. И вглядываясь сегодня в живое полотно поэзии Букова, прекрасно осознаешь, что он на протяжении всего своего творческого пути, большого и плодотворного, был не только сверхталантливым художником, но и летописцем времени.

28 июня 1940 года — историческая дата освобождения Бессарабии от румынской оккупации и воссоединение её с Советским Союзом стала поворотной, определяющей точкой в жизни и творчестве поэта. Стихи Букова 1940—1941 годов, до начала Великой Отечественной войны, отличались преобладанием патетического, праздничного тона, вызванного искренними чувствами радости от причастности к историческим событиям в жизни молдавского народа.

Одним из таких наиболее известных творений станет стихотворение «Страна Советская»:

Страна Советская, Готов я сдвинуть горы, Чтоб передать в бесхитростных словах Твои необозримые просторы И твоего строительства размах...

Я долго шёл по выжженной пустыне, Но вот вода блеснула мне, ясна, И гордо я сказал себе: отныне И я твой сын, — Советская страна!... Страна Советская, Бескрайная, беспредельная, Твоих просторов мыслью не объять, Пером не описать твой образ цельный, И кровью сердца буду я писать!

Поэт-коммунист всеми своими делами и помыслами живёт неразрывной жизнью с молодой Советской республикой. Он восторженно пишет о радости воссоединения, о Ленине, Сталине, об Октябре, о Родине. Эти большие темы он продолжает разрабатывать и в годы Великой Отечественной войны, находясь в эвакуации в Москве. В столице в эти суровые годы он выпустил два сборника стихов, переведённых на русский язык и названных им символично: «Я вижу тебя, Молдавия» и «Весна на Днестре». Сотрудничал он тогда и с «Правдой», а также и другими центральными изданиями.

О том же, как воспринимали читатели сборник «Весна на Днестре», вышедший из печати в 1944 году, на страницах «Литературной газеты» в декабре 1944 года высказался критик Елена Златова: «Когда читаешь книжку «Весна на Днестре», становишься ясно: каждая строка, каждое слово этих стихов написано жаркой любовью к истерзанной врагами, любимой до слёз родине — предной красной Молдавии, каждая строка дышит верой в её освобождение и, наконец, в последних стихах — торжеством победы, праздником свободы».

«Молдавия», «свобода» — это пароль и отзыв героев поэзии Букова, и потому в их содружестве входят как признанные и желанные друзья, «красные боги», «красные боги», «красные боги», «красные боги», «красные боги», «красные боги», «красные боги»...

Стихи Букова населены образами молдавских сказок и преданий, в них горит и сверкает краски молдавских вышивок, льётся огненный ритм и удаляясь молдавский пляски, звенит токская, то задорная молдавская песня — дойна... Победный год станет для поэта

1418 дней — Война, А за ней Тысячи тысяч ненайденных Несбывшихся жизней... Насколько же Был бы короче мост, Связующий нас с коммунизмом!

Война — Это жизни безумный оборот, Время, текущее назад, а не вперёд, Война — это разума убийственные издержки, Война — это враг человека злейший.

Буков в стихотворении «1418» делает вывод, никогда не утрачивающий своей актуальности: война — «жизни безумный оборот» и «враг человека злейший». Ей не место на земле, с ней должен бороться каждый здравомыслящий, порядочный человек — вот тот посыл, с которым обращался Буков к своим согражданам, осознавая, что с победой фашизма, к сожалению, абсолютное зло на планете не истреблено и с ним предстоит продолжить бороться. При этом сам стиль этого произведения необычен, в нём присутствует некоторая чеканность слов и чёткое изложение обозначенной темы, представленной широко, в философском контексте.

Послевоенной поэзии Букова были присущи широкий взгляд на мир, алчность, желание постичь вопросы непреходящие и сугубо современного характера. Философское же осмысление действительности станет тем краеугольным направлением, которое и позволит ему создать большое количество прекрасных и глубоких произведений, не растерявших ни своей художественной привлекательности и исключительности, ни актуальности. Наряду с тем Эмилиан Несторович обратится и к образам народной фантастики. На основе богатого молдавского фольклора Буков создаст полную поэзию детскую сказку в стихах «Андреш», ставшую своеобразным «сводом» персонажей сказочного мира Молдавии, введённых в единый сюжет. В 1946 году за эту сказку поэт получит первую премию на конкурсе «Детгиза».

Широко известным станет стихотворение Букова «Кто сказал?», написанное им в 1948 году.

Кто сказал, что разные наречья Разделит нас? Не верю, нет! Мы сильны одной могучей речью, Нам один в веках сияет свет. Дружным братьям труд любви не страшен, Храбрым братьям враг любви не страшен! Мы идём дорожкой зарю, И, как солнце над землёю нашей, Вечно има Ленина горит!

Интернационализм, дружба народов, общность идей, планов, грандиозных начинаний — это та стержневая система, о которой Буков знал предостаточно, причём, что называется, изнутри. Тем более что в послевоенные годы он немало поедет по стране, а с 1946 года неоднократно будет избираться и депутатом Верховного Совета СССР.

Общественной деятельности, следует сказать, Буков придавал особое значение. Он не единожды избирался депутатом Верховного Совета Молдавской ССР и членом ЦК Компартии Молдавии. Много лет Буков возглавлял также Союз писателей Молдавии, республиканский журнал «Иностранец» («Днестр») и являлся членом правления Союза писателей СССР. В послевоенные годы поэт успешно поработал и в должности заместителя Председателя Совета Министров МССР.

«Да я просто не представляю себе жизни вне общественной деятельности, — открыто заявлял Буков. — Она питаёт мое перо. Это моё credo. И не только моё. Возьмите опыт всех сколько-нибудь известных советских писателей. Разве мыслимы они вне общественной жизни? Писательство по самой своей сути — общественная деятельность».

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь) Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: gazeta-pravda@list.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 1960 Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 07.08.2024. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.